

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloseta, núm. 11
IMPRESIÓN «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 19 de Julio de 1924

Núm. 4654

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Política anti-religiosa

El fracaso de Herriot

El jefe del Gobierno francés, que apenas se posesionó de su cargo anunció sus planes anticatólicos, desiste de implantarlos, por ahora. Creyendo, sin duda, Herriot que la silla presidencial era la tribuna de una asamblea demagógica, dirigióse a su pueblo y prometió, entre otras medidas radicales, la supresión inmediata de la embajada en el Vaticano.

La masonería, como era de esperar, felicitó efusivamente a Herriot; los ultraradicales de todas las naciones batieron palmas; pero he ahí que, ante la realidad impuesta por la guerra en la vecina república, inadvertida tan sólo por el jefe de su Gobierno, estrelláronse los planes antirreligiosos de éste, cuyo fracaso intenta disimular diciendo que la embajada en el Vaticano será suspendida si en el próximo presupuesto las Cámaras deniegan los créditos necesarios.

Un año por lo menos ha de transcurrir hasta entonces, durante el cual más que nunca necesitarán estar unidos los franceses para afrontar las graves cuestiones que empiezan a derivarse de la implantación del Tratado de Versalles, y es seguro que ni Herriot ni el más furibundo radical de la vecina república se atreverán a realizar los propósitos tan insensatamente anunciados por el presidente, temiendo debilitar esta unión y suscitar de nuevo la protesta vigorosa de los católicos de Francia.

La más cruenta experiencia no es bastante a persuadir a los fanáticos del radicalismo de lo peligroso que es jugar a anticlericales cuando tan flojos andan por doquier los principios morales que deben fundamentar la paz interior y exterior de los pueblos.

La ola de inmoralidad que amenaza invadirlo todo y se agigantó en la post-

guerra cual si el género humano quisiera compensarse de los dolores sufridos durante la conflagración europea, preocupa hondamente a los gobernantes sensatos, que sólo vislumbran la salvación social en el retorno de los pueblos a la práctica de los principios religiosos. Por eso la declaración extemporánea de Herriot ha producido hilaridad a los políticos serios, e indignación a los propios radicales franceses que, como Gustavo Herve, hubieron de increparle con la mayor dureza.

La enérgica protesta de las derechas francesas, iniciada en Alsacia y Lorena, desbarató los planes masonicos de Herriot; pero no olvidemos que la tregua aceptada por el jefe del Gobierno no es por patriotismo, sino por impotencia para realizar sus planes, indicándonos con ello que reanudaré el ataque tan pronto se crea en condiciones, así como le inclinarán nuestros radicales el día que les fuera posible, porque para ellos la persecución religiosa constituye una verdadera obsesión.

Los católicos franceses, aprovechando esta victoria, deben afianzarse en sus posiciones mediante el arma insustituible de la prensa, y nosotros aprender a no confiarnos con exceso por la paz relativa de que goza nuestra patria en el orden religioso.

Herriot ha manifestado un desconocimiento absoluto de la orientación religiosa social de nuestra época y de la verdadera situación de su pueblo; por eso ha tenido que arriar su bandera con haber afirmado que con ella caería; ello le coloca en esa lista de políticos que, contagiados aún de la trasnochada peste anticlerical, forman legión de gobernantes incapacitados.

E. O.

BODAS DE DIAMANTE

Los misioneros del Corazón de María

A los setenta y cinco años de la fundación por el Padre Claret.—Casas en todo el mundo.—Veinte mil comuniones al año en Fernando Póo: el primer teléfono, la primera imprenta, la primera vía férrea.—Cuatro causas de beatificación.—Templo votivo internacional en Roma

De «El Debate»:
«Mañana (día 16) celebra sus bodas de diamante la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María.

Se cumplen setenta y cinco años de que, en el Seminario de Vich, cinco celosos sacerdotes, inflamados en santo amor por las fervorosas palabras y santos ejemplos del padre Claret, formaron esta Congregación, que favorecida desde su nacimiento por la especial protección de Dios, ha llegado a alcanzar en los pocos años, transcurridos una propagación y unos frutos como sólo con su fe admirable y vidente pudo prever el virtuoso fundador.

Y es que a esta Congregación le ha sido rotunda cédula como apóstoles el don de la fe, y que, porque supo asimilarse todo el tesoro de amor que encerraba el corazón de su fundador y de sus fervorosos colaboradores los padres Saiz, Claret, Fábregas, Xitré y Vallier, y que se contiene en las breves, pero inabarcables palabras en que se determinan los fines de la fundación:

«Procurar la gloria de Dios y la santificación de sus individuos, y su objeto especial consiste en clarificar la salvación de las almas, mediante la predicación y con otros ministerios análogos, tanto en países de infieles como entre católicos.»

Pronto tuvo sus mártires, y esta semilla que derramó el primero, el padre Crusats, y las persecuciones de la época revolucionaria en España, ayudaron al milagro de su extraordinaria difusión.

La Santa Sede prestó fácil y rápidamente su aprobación a las reglas del nuevo instituto y pronto se extendió por todas partes esta obra eminentemente española, nacida en España por la fuerza de la caridad de un obrero tejedor catalán, a quien su fervor llevó al sacerdocio y sus virtudes elevaron al episcopado y al puesto de director espiritual de la reina Isabel II.

El padre Claret predijo que vendría la revolución, que la Congregación sería sellada por la sangre de algún mártir, y que des-

pués se extendería por todo el mundo, y así fué; la revolución dispersó a los misioneros y en el asalto de la Casa de Selva del Campo (Tarragona), fué asesinado el padre Crusats.

Pero nada hay en lo humano que pueda contra hombres llenos de celo y del amor de Dios, y esta dispersión sirvió para que la fundación arraigara en otros países, desde donde con grandes precauciones se fundaban en España ocultas residencias, hasta que pasados los días borrosos para la Congregación volver francamente a sus casas de la Península y seguir fundando nuevas residencias y colegios.

En 1882 tomó la Congregación a su cargo las misiones de Fernando Póo y demás del Golfo de Guinea, con su Prefectura apostólica; en 1884 establece una residencia en Roma y envía por primera vez sus apóstoles a Méjico, donde se extienden fundando casas en diferentes poblaciones de dicha república y de los Estados Unidos del Norte; en 1895 se establecen los misioneros, con ple firme, en la república del Brasil, y en 1897 realiza lo mismo en Portugal; en 1901 logra la Congregación penetrar en la Argentina, y en 1909 llega a la capital del Perú y acpta la dirección de su Seminario, y toma a su cargo la Prefectura apostólica del Chocó (Colombia), y tres años después se establece en la capital de la república colombiana; en 1911 funda sus pabellones en Inglaterra, y en 1912 en Austria, y así, de progreso en progreso, sigue realizando los planes de la Divina Providencia.

En 1893, año de la revolución, contaba con 30 misioneros, distribuidos en cinco residencias, y actualmente son 154 las casas y 3.000 los individuos que recorren el mundo misionando y llevan nuestra religión a tierras de infieles.

Asombra saber que entre las selvas vírgenes de Fernando Póo se distribuyen al año 20.000 comuniones, y ver cómo estos beneméritos misioneros civilizan aquellas tierras, infunden en los indígenas el amor a la Pa-

tria y les llevan los beneficios del progreso material estableciendo en Fernando Póo el primer teléfono, la primera vía férrea de sistema Decauville, y la primera imprenta que allí se ha visto; han descubierto productos ignorados y aguas sulfúreas; han inventado máquinas especiales y utilísimas en aquellos climas, construido edificios, levantado muelles, abierto caminos y conducido aguas.

Actualmente dirigen estos misioneros más de 50 revistas y han creado un sinnúmero de Circos de obreros, cooperativas, sindicatos, bibliotecas populares y demás obras sociales.

Los frutos espirituales de la Congregación han sido tales, que en sólo sesenta y cinco años de existencia tiene en trámite cuatro causas de beatificación, una de ellas la del fundador, declarado ya venerable por Su Santidad el Papa León XIII en 4 de diciembre de 1899.

En estos momentos encaminan los misioneros sus actividades hacia la península, y van a encargarse de la dirección de un colegio en Castro Urdiales (Santander).

Pero la magna obra en que está empeñada la Congregación de Misioneros Hijos del Sagrado Corazón de María es la erección en Roma del templo votivo internacional al Inmaculado Corazón de María, cuya idea inicial fué debida al santo fervor de Benedicto XV y secundada con todo entusiasmo la piedad inflamada de Pío XI, que ha encargado su realización a estos misioneros.

Y el Papa, ante la magnitud del proyecto, que ha estudiado personalmente, dice:

«Tanto nuestro Predecesor como Nós hemos acortado este proyecto; conocíamos sus grandes dificultades, pero confiábamos y debemos confiar en la Divina Providencia para una obra tan necesaria. Nos ha sucedido lo que a San Carlos Borromeo cuando intentó construir el famoso santuario de Nuestra Señora del Rho. El arquitecto Peregrin Tibaldi diseñó un proyecto grandioso, que muchos juzgaron excesivo. El Santo no dio oído a los que aconsejaban su reducción a proporciones más modestas; diciendo ser grande imprudencia dejarse vencer por las primeras dificultades, y que las cosas que pertenecen al culto de Dios es menester empezarlas espléndidamente, dejando a los venideros y sobre todo a la Providencia el cuidado de acabarlas.»

Y realmente toda esta intensa fe hace falta para acometer tal obra; pero el apostólico efán del Santo Padre será el talismán que venza las dificultades todas y alcance los fabulosos recursos que serán precisos, y ha de ser un hecho que sobre las catacumbas de San Valentín, cerca del puente Milvio, en el barrio de Parioli, se alzará el soberbio templo de 15.000 metros cuadrados de superficie y de 100 metros de altura, cuya cúpula ocupará mayor espacio que la de San Pedro. Contigua a la iglesia estará la residencia de los Misioneros, y entonces se trasladará a Roma el generalato de la Congregación, que actualmente reside en Madrid.

El día 1.º de junio el Cardenal Pompili, en representación de Su Santidad, colocó la primera piedra del templo, extraída de la catacumba sobre que va a asentarse y bendecida por Su Santidad.

Bajo estos auspicios celebra sus bodas de diamante la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María, por que tanto preda un corazón de perla como el del venerable padre Claret, su santo fundador.

Nota bibliográfica

«Delicias veraniegas» y «Güenaventuras» de Juan F. Muñoz y Pabón.

Editadas por la casa Sobrino de Izquierdo, acaban de ponerse a la venta estos dos libros, que forman parte de la colección de las obras completas que dicha casa está publicando del llorado escritor Muñoz y Pabón.

«Delicias veraniegas» es un saladísimo libro, donde su autor recoge las impresiones de un viaje por Córdoba, Madrid, El Escorial, Toledo, Salamanca, Palencia, León, Santander, Santiago, Burgos y otras ciudades españolas; impresiones llenas de realismo, de donosura y de ingenio. Todo ello dentro del estilo, fluido, correcto y jugoso que tanto cimentó el nombre del ilustre autor de «Oro de ley».

«Delicias veraniegas» distraerá las horas que se emplean en su lectura, disponiendo el ánimo en su honor, gozando ratos de felicísima complacencia.

«Güenaventuras»—ya dice el título lo que es—contiene dos trabajos, uno en prosa y otro en verso, donde Muñoz y Pabón, con aires de «zahorí» y con «oculosísimas» ocurrencias, lleva al lector prendido en el interés de unas narraciones llenas de vida y de optimismo.

Felicitemos a la casa Sobrino de Izquierdo por el acierto que supone la publicación de estos dos nuevos libros del que fué ilustre costumbrista sevillano.

Domingo y lunes
Formidables partidos
en el campo del Alfonso XIII

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El fascismo y la opinión en Italia

(Impresiones de un viajero)

El primer camisa-negra

Es un joven moreno, de ojos grandes, de rostro serio. Por el andén de la estación de Veintimiglia pasea gravemente su uniforme de miliciano fascista, sobre el que se destaca la camisa negra que es «sa guerrera»; en el costado izquierdo asoma la culata de un revólver. Me he acercado a él y le he dicho: —¿Cómo lleva usted revólver a la vista? —Soy autoridad—me ha contestado amablemente.

—Entonces ¿es usted soldado? —No; soy de la milicia. —¿Y cuál es su misión? —Garantir los derechos de usted y velar por que cumpla usted sus deberes. —¿Es, pues, un funcionario del Estado? —No; lo soy de mi partido; pero sirven' do al fascismo sirvo a Italia.

Me lo ha dicho con una arrogancia simpática; pero yo he pensado: ¿puede un partido tener a sus órdenes un instituto armado y hacer además que se lo paguen todos los ciudadanos, hasta sus adversarios políticos? Luego le he dicho:

—Sin duda sois los fuertes; pero todo fuerte es un posible tirano. ¿No abusáis de vuestra fuerza? ¿No la convertís en veneno de privilegios para vosotros y de tiranía para vuestros adversarios? Ese uniforme, ¿lo aman o lo temen?

Me ha mirado con un ceño un poco hostil y me ha dicho:

—Lo temerán los delincuentes y los revolucionarios, y eso es un bien, porque así dejarán en paz a los demás. Este uniforme no es para nosotros un privilegio, sino un sacrificio; por servir aquí al bien público dejo abandonado muchos días mi taller de artesano. Somos muchos, y quizá haya entre ellos quien abuse de su fuerza y tiranía; pero esos no sirven al fascismo, lo desacreditan. Hemos trastornado nuestra vida para salvar a Italia, que se iba al foso; no para satisfacer pequeñas pasiones. El fascismo es el orden y una Italia grande, y eso es lo que lo justifica.

No he podido dudar de la sinceridad de sus palabras, que vibraban resonantes, mientras en sus ojos veía relámpagos de indignación y de ingenuo entusiasmo. Hay en él buen sentido y un patriotismo ardiente que no se deshace en palabras, puesto que le sacrifica su tranquilidad y por él expuso más de una vez su vida. El ideal agita ahora su espíritu como una fuerte ráfaga de viento las ramas de un árbol. Sirve a su partido pensando en su patria, y es un trabajador, un hijo del pueblo.

Si esto no es un caso aislado, comienzo a comprender el triunfo fascista. Su fuerza estará en ese sentido de la colectividad, en ese rendimiento al ideal, en esa fe en la necesidad del sacrificio facendo que Mussolini ha sabido alumbrar en el alma del pueblo italiano.

Algo hay de fuerte y de serio en el fascismo.

Saturación fascista

He hablado con comerciantes, con profesores, con conductores de tranvías, con diplomáticos, con industriales, con empleados, con soldados. Leo cada día periódicos distintos y de diversas ciudades. Casi todos me dan los mismos ecos. El fascismo salvó a Italia, Mussolini es un hombre providencial. ¿Será bueno? ¿Será malo? Todavía no lo sé. Pero hasta ahora toda Italia se me aparece arrastrada por la vorágine fascista, saturada de fascismo.

Las primeras nieblas

Dos caporales fascistas andan estos días a la greña. Los dos son periodistas y diputados, y los dos han sido anarquistas. El uno se llama Farinacci; fué en su juventud «chino», mozo de estación, y ahora es el Mussolini de Cremona; «viceré» apagolésco le llama su adversario. El otro se llama Massimo Rocca; fué en sus mocedades tipógrafo, y ahora es filósofo y alto funcionario. Mussolini ha dicho de él que es uno de los primeros valores de Italia.

Los dos han bajado a las cloacas del idioma para reforzar el vocabulario de sus polémicas. Los dos se insultan lindamente.

«Según tú—le dice Rocca a Farinacci—lago mal en ocuparme a filosofía, de Lutero, de Kant y de otras cosas parecidas que para ti son chino. Pero no las escribo para tí y nadie te obliga a leerlas. Tú no tienes la culpa de no entenderlas, como tampoco es muy grande mi delito, por haberlas estudiado.»

«Cuando intento rehabilitar el catolicismo entre nuestras masas—le añade este exanarquista en otro lugar—no es por deporte filosófico, sino porque tú y tu generación de jóvenes fascistas y no fascistas vala a una ruina irreparable y arrastráis a Italia por falta de una profunda sensibilidad moral.»

Puera de esos toques de cierta espiritualidad, lo demás es barro de la calle con que procuran enfangarse. Pero cada uno de ellos agita una bandera. Rocca viene a decir:

«Antes es la Patria que los prohombres fascistas. Algunos de ellos utilizan el Poder para servir a grandes empresas industriales con perjuicio de Italia, pero no seguramente con perjuicio de ellos y de las empresas. Hay que depurar el fascismo, y esa función no la debemos dejar a nuestros enemigos», Farinacci replica: «Acum a los mejores,

aljos que han ayudado al Duce a salvar a Italia. Trates de inutilizar a los hombres de que Mussolini necesita para consolidar su obra. Eres un traidor, y con hombres como tú no perdurará el fascismo.»

¡Hola! ¿Ya necesita depuración el fascismo? ¿Ya no están encantados con él ni los fascistas? ¿Su atmósfera moral será limpia en las alturas, que abajo en el llano del pueblo, donde encontré el simpático «camisa-negra» de la estación de Veintimiglia? ¿Se pretenderá que dé patente vitelicia de santidad o de impunidad el haber ido en primera fila, junto al Duce, en la histórica marcha a Roma?

En el horizonte fascista veo las primeras nieblas.

El prestigio del Duce

Mientras Rocca y Farinacci se peleaban en los periódicos fascistas, Mussolini estaba en Sicilia. Ya ha vuelto, y a las veinticuatro horas ha cesado el estrépito. Le ha dicho a Massimo Rocca: «Presenta la dimisión de todos tus cargos, renuncia al acta de diputado, y además calla». Y Rocca ha dimitido, y ha escrito una carta en los periódicos diciendo que en aras del partido se sometía y callaba.

¿Eh? No es un rasgo vulgar. En 200.000 liras anuales «valutaba» Farinacci el entusiasmo fascista de Rocca. Y todo eso—si es cierto—, envuelto en su acta de diputado, lo ha puesto a los pies del Duce sin proferir una queja, ahogando los gritos de su magnífica soberbia y presintiendo que eso daría ocasión a que sus enemigos, no con afilares, sino con puñales buidos, desgarrarían su fama.

La veneración al Duce

Estos fascistas no conciben que Mussolini se pueda equivocar, ni que se pueda tolerar la audacia sacrilega de decirlo. No sé de ningún hombre que haya inspirado a sus partidarios fe más ilimitada ni más supersticiosa veneración.

Si Mussolini fuera víctima de un accidente—Dios no lo quiera—, y no hubieran rodado sobre Italia diez y nueve siglos de monoteísmo, antes de un año le alzarían como a un dios, más templos que el Oriente alzó a Agripa o que el Imperio alzó a Augusto.

Vetas antifascistas

Mirado más de cerca Italia, ya no me parece tan saturada de fascismo. He aquí algunas vetas antifascistas que me ha parecido descubrir:

Los estudiantes.—Cooperaron con la generosidad de la juventud a la reacción romántica del fascismo. Significaba una liberación de la dignidad personal contra tiranías comunistas y socialistas, y una exaltación del culto a la Patria. Pero hoy están un poco desencantados. «No es eso», se dicen. Y el fascismo, que para ellos fué como una religión, ahora comienza a ser para muchos piedra en que atizan su ingenio, blanco de sus chistes.

Los intelectuales.—En Milán se ha fundado una organización que se titula el Control Democrático; da él forman parte Turati, el jefe socialista; Miglioli, un hijo de Filippo Mada, el Abate Nicola y muchos profesores y escritores de las más diversas procedencias. El primer folleto de su propaganda lo ha escrito Ferrero, el famoso autor de «La grandeza y decadencia del Imperio romano». Su tesis es que, lejos de haber acabado la democracia, comienza ahora. Ese núcleo va irradiando su acción por Italia.

En general, respetan a Mussolini, pero sienten por el resto del fascismo un poco de desdén. ¿Por horror a abusos? ¿Por hostilidad a teorías? En parte, sí; pero quizá más por estética. El fascismo, sin poderlo evitar, ha elevado a mucha morralia, y los intelectuales la miran desde la cima de su mayor cultura. Y esto no quiere decir que no haya intelectuales entre los fascistas.

Los obreros.—Sin la violencia que se ha hecho contra sus organizaciones, la masa obrera no sería fascista. No creo que pueda decirse que lo es. En las organizaciones fascistas hay muchos obreros con dos carretes: uno, el impuesto por sus convicciones, y otro, el impuesto por la violencia fascista. Si el fascismo desapareciera del Poder, ¿restituirían sus Sindicatos la prueba?

Comunistas y socialistas.—Odian el fascismo. Ha sido su ángel exterminador. Eran el verdugo de Italia, y ahora son víctimas. El fascismo es hijo de sus violencias, aún más que de las debilidades semillas de los viejos partidos liberales.

Los católicos reconocen que Mussolini respeta el Catolicismo como una cantera de energía social y como una de las grandes fuerzas de la tradición italiana. Ha aumentado el presupuesto del Clero; ha avanzado los límites de sectarismo de la masonería y de los viejos partidos anticlericales; es más respetuoso con la autoridad de la Iglesia.

Pero creo que el fascismo es católico de fachada y pagano de corazón. Ha declarado guerra a muerte al Partido Popular, integrado por los católicos, ha arruinado o destruido a palos las organizaciones sociales blancas; ha incendiado Centros de acción católica y de acción piadosa. Respeta a los cató-

icos, pero a condición de que los católicos se le arrojen y le sirvan. No pueden sentir por él muy locos entusiasmos. Ahora bien; si los intelectuales y las juventudes escolares le retiran cada día más su apoyo; si en Italia hay de ocho a diez millones de obreros, y la gran masa dejaría de ser fascista si se le diera libertad; si la mayoría de los italianos son católicos, y ante las salidas del fascismo se encuentran hoy tan perplejos y desconcertados, puede decirse que todo el monte es orégano; o que toda Italia está saturada de fascismo? Lo creí el entrar en Italia; lo dudo hoy al salir. Severino Asnar Roma.

Formidables partidos Español-Alfonso

Cursillo de lecciones prácticas

Ayer, continuó el cursillo de lecciones prácticas para los maestros. La sesión, como la del primer día, se celebró en el local del Museo pedagógico. Ocupó la presidencia el delegado gubernativo del partido de Inca, don Juan González-Moro, acompañado de los señores Porcel, Eyaralar, Forteza, Capó y Mestre, miembros todos ellos de la Junta del Museo. Abierto el acto por el Sr. González Moro, el Sr. Porcel saludó a los reunidos en nombre del Ayuntamiento de Palma, y seguidamente el maestro de Buisaleim don Ramón Morey, dió una explicación sobre el tema «Flor, fruto y semilla». El señor Morey dió sencillísimas explicaciones, al alcance de los escolares, sobre el tema, haciéndolo, como antes lo hiciera el señor Morey, en forma que su trabajo calurosamente aplaudido. En último término, habló el maestro de Alaró don Juan Grimalt, quien desarrolló el tema «Visión de conjunto de la Historia de España». El trabajo del Sr. Grimalt fué fuertemente aplaudido. Y se dió por terminada la sesión.

Por la tarde, en el patio del Patronato obrero, el profesor de la Escuela normal de maestros y vocal del Museo pedagógico don José M. de Eyaralar, dió una conferencia a los cursillistas.

Hizo la presentación del conferenciante, elogiando a éste, el Inspector de primera enseñanza, don Juan Capó.

El señor Eyaralar, en su conferencia, desarrolló el tema «Representación gráfica de los números y sus aplicaciones».

Luego la sección de gimnastas del Patronato Obrero hizo una demostración de gimnasia sueca y atletismo en paralelas, anillas etc., y cantó diversas composiciones de «folk-lore» mallorquín.

Notas de sociedad

Be viaje Con motivo del fallecimiento de su tío, don Santiago de Diego, anoche embarcó para Barcelona el distinguido joven don Santiago Lluís.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Rdo. P. Fray Manuel de Barcelona, el redactor de «La Almudaina» don Jaime Ferrer Oliver, don Mateo Caldentey, don Antonio Esteva, don Manuel Tejada y don Miguel Martí.

Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don José Prim, don Bartolomé Bosch, don Mario Trujillo, don Pedro Mestre, don José Pont, don Juan Planas, don José Castellfort, don Jaime Gazá y don José Doménech.

También han llegado el empleado de «La Salinera Española» don Arnaldo Garau, quien procede de Cádiz, en visita de inspección; el comerciante señor Pizá y el propietario señor Jaume y familia.

Destino Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia el Ingeniero, en prácticas, don Ferrnán Gallego de Chaves.

En la Casa de la Villa

Retirada del polvo El próximo lunes, por orden del Teniente señor Villalonga y Olivar, dictada con la previa aprobación del Alcalde, señor Liompart, vendrán a Palma todos los peones camineros del Ayuntamiento que prestan servicio en los suburbios, al objeto de retirar el polvo de los alrededores de Palma, especialmente de las Avenidas del Ensanche.

El riesgo El Teniente de Alcalde señor Villalonga y Olivar, encargado de los servicios de limpieza y riego, ha intensificado éste estos días, grandemente, desde ayer presta también este servicio el camión de incendios y riego que adquirió el Ayuntamiento.

Los huertanos Una comisión de huertanos de Prat de Sant Jordi visitó al Gobernador, para rogarle se les permitiese la venta de verduras en la vía central de la plaza Mayor.

El Gobernador transmitió la petición al Alcalde, quien, en unión del Teniente señor Villalonga, les informaron en contrario, alegando que, habiendo en el mercado 57 puestos vacíos, podían los huertanos ocuparlos.

Urbanización Se ha resuelto anunciar una subasta para contratar la ejecución de las obras de pavimentación y construcción de aceras de la calle del 31 de Diciembre, primer tramo de la carretera de Sóller.

Días 20 y 21 Zamora-Zabala

La escuadra española El próximo lunes, por la mañana, abandonará Palma la escuadra española, abando-nará Palma la escuadra española. Se dirigirá a Mahón.

Vida deportiva

Los encuentros «Alfonso XIII» «Español» Verdadera expectación reina entre los elementos deportistas de Mallorca ante el anuncio de los dos grandes partidos que, a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares», se celebrarán mañana y pasado entre el formidable equipo «R. C. D. Español», de Barcelona, y nuestra Real Sociedad «Alfonso XIII».

Pese a quien pese, y desechando toda comparación tendenciosa, constituyen estos encuentros un jalón incomparable en nuestra marcha deportiva.

El «Real Club Deportivo Español» es hoy día uno de los mejores equipos de España pertenecientes a la primera categoría grupo A.

De esta categoría y grupo, hasta ahora, sólo hemos visto desfilar por Palma costadísimo equipos: «Arenas», «Barcelona» y algún otro de menor renombre.

Viene, además, este equipo con el aliciente enorme, para nuestro público, de que lo integran dos figuras de primerísima fila: Zamora, el indiscutible guardameta español, y Zabala, delantero centro que ha jugado en la mayoría de los equipos internacionales seleccionados por España.

La numerosísima demanda de localidades recibidas en la «Asociación de la Prensa de Baleares» hace esperar que el campo del «Alfonso», con ocasión de estos formidables encuentros, se verá por completo atestado de selectísima concurrencia.

En el vapor correo de esta mañana han llegado los jugadores del primer equipo «R. C. D. Español», de Barcelona, que mañana y pasado han de jugar contra el «Alfonso XIII».

Viene el equipo constituido con sus mejores jugadores, pues sabido es lo difícil que hoy día resulta desplazar un equipo como el que estos días se presentará contra la Real.

Los jugadores que han llegado son: Zamora.—Canals Mas.—Ribaltó, Pelá, Trabat.—Mairiot, Mallorquí, Zabala, Colls, Juanico.

Suplentes: Querol y Ródenas. Acompañando al equipo, vienen su entrenador, don Francisco Brú y el árbitro olímpico y Tesorero del Club señor Rierola.

Al muelle han acudido a esperar al equipo, por la «Asociación de la Prensa», los individuos que forman la comisión organizadora de estos encuentros, y por la Real Sociedad, algunos de sus directivos y gran número de socios.

Hemos hablado unos momentos, en el muelle, con el entrenador Brú, quien nos ha confirmado todo lo que nosotros hemos dicho estos pasados días respecto a la valía del equipo visitante y composición del mismo.

«Hemos despedido—nos ha dicho—un equipo difícil de igualar en «tournées» de

primera categoría, pues venimos como si fuéramos a jugar un campeonato; me refiero, claro está, a la composición del equipo, integrado todo él por jugadores seleccionados para el próximo campeonato.

Esta tarde pasaremos por el campo de la «Real», donde quizás nos entrenemos un poco.

No dudamos que nuestro juego será del agrado del público, para lo cual haremos todo cuanto esté de nuestra parte.

Después, incidentalmente, ha hablado de un reciente descalabro que sufrió el «Español» jugando contra el «Luro».

«Sobre esto y para poner las cosas en su lugar, diremos que, efectivamente, fué vendido el «Español» por cuatro a tres en el campo del «Magon», pero hemos de tener en cuenta que del «Español» faltaban ¡asi nadiel! Zamora, Zabala, Pelá y algunos otros más de primera categoría, y, sin que este sea quitar méritos a nuestros rivales, a quienes tenemos por un equipo de valía, dentro de su categoría».

Invitado por el Presidente de la «Asociación de la Prensa», el Almirante de la Escuadra Española ha prometido su asistencia al encuentro de mañana, dado que ya el lunes la escuadra habrá salido de nuestro puerto.

Al propio tiempo, y atendiendo a una súplica que se le hizo sobre que la banda del acorazado «Jaime I» amenizara la fiesta, el Almirante, deferente con la «Asociación de la Prensa», ha manifestado que, si las circunstancias no lo impiden, la banda del acorazado asistirá a dicha fiesta.

La Real Sociedad Alfonso XIII nos ruega hagamos público que por resolución de la comisión organizadora de la Asociación de la Prensa quedan anulados para dichos partidos benéficos todos los pases de localidades por haberse hecho cargo la mentada comisión organizadora de todo el taquillaje, siendo la única que ha cuidado de la distribución de todas las localidades.

Los pases de entrada no tendrán validez si no han sido previamente llevados al local de la Asociación de la Prensa, donde se les pondrá un sello a guisa de contraseña.

Comité Provincial Balear.—Nota oficial Bajo la presidencia del señor Fornés, celebró sesión el Comité de Foot ball.

Se dió cuenta de haberse recibido telegrama de la Federación Catalana suspendiendo la Asamblea reglamentaria que debía celebrarse esta noche.

Y se resolvieron varios expedientes de trámite.

Partido «Luro»-«Regional» Hemos recibido las siguientes líneas: «Esta mañana ha llegado los jugadores del Luro que componen el equipo que esta tarde contendrá contra el Regional; vienen en extremo animados y con muchos deseos de dar la sensación al público de Palma de ser verdaderamente un equipo de juego científico.

El equipo que el Luro alineará esta tarde será: Florenza, Mauri, Comas, Verdier, Carbó, Leonard, Danis, Pons, Huesca, Canet, Reñón.

Hay ocho jugadores de los que jugaron contra el «Alfonso XIII», siendo el defensa derecho Mauri y el medio centro Carbó, el refuerzo que lleva el equipo, los cuales en el próximo campeonato aumentarán la valía del Luro».

Del mar

Anoche salió el vapor «Belver», para Mahón. También salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

Ayer tarde regresó de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Procedentes de Barcelona llegó ayer el vapor «Mediterráneo».

Este mediodía debía salir el vapor «Tintoré», para Ibiza y Alicante.

Mañana deben llegar los vapores correos de Mahón y Ibiza.

Para Barcelona debe salir mañana el vapor «Rey Jaime I».

Esta mañana ha llegado el vapor «Vicente Ferrer».

Días 20 y 21 Español-Alfonso

Taurinas

La novillada de esta noche Esta noche, a las diez, se celebrará, en nuestro circo taurino, la anunciada novillada.

Se lidiarán cuatro novillos de Barra-dos. Los matadores son Melchor Delmonte y Gil Tevar. El primero es mallorquín.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

GRAN NOVILLADA NOCTURNA Sábado 19 a las 10 de la noche

Delmonte Mallorquín Gil Tevar Cordobés

4 NOVILLOS DE SALAMANCA 4

Terminada la corrida habrá tranvías para Portopí, Pont d'Inca, Coll d'en Rebassa y Son Roca.

Real Sociedad Hípica

Carreras de caballos EL DOMINGO 20 A LAS 5

Se despachen localidades todos los días de 10 de la mañana a 2 de la tarde en el café Suizo.

La corrida de Inca Hemos recibido la siguiente nota: «Ayer la Empresa de la extraordinaria corrida de toros que ha de celebrarse en la plaza de Inca, el día 27 del actual, recibió un telegrama del apoderado de Breda, Lluís «Gil» tanillo, participando que este matador no podrá torear en dicha corrida, para la cual estaba contratado desde principios del corriente año, a causa de no hallarse curado aún de la gran herida que le infirió en Madrid un toro de Santa Coloma, el día 16 de Mayo último.

La citada empresa, que no repara en gastos para presentar un cuadro de matadores de primera categoría, venía gestionando el contrato de alguno que pudiera sustituir al Gitanillo, para el caso de que éste no pudiera venir (aunque su apoderado aseguraba esta ría en condiciones de torear el día 27); ahora se ha apresurado a contratar al popular diestro Victoriano Rotger «Valencia II», a quien toda la prensa ha tributado grandes elogios por sus recientes éxitos, especialmente por el obtenido en la corrida de la Prensa de Sevilla».

En San Nicolás, fiesta solemne a la Reina del Carmelo. A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. señor don Juan Vert, Párroco de la misma.

En la Merced, en la misa de seis y media, empieza la Novena dedicada a la Beata Catalina Thomas. Por la tarde, a las ocho, Santo Rosario y estación al Santísimo.

En el Convento de la Concepción se celebrará fiesta que devota persona dedica a la Virgen y mártir Santa Margarita. A las diez y media misa mayor solemne y sermón que dirá el Reverendo señor don Bartolomé Salom.

En la Iglesia de Padres Carmelitas, (arrabal de Santa Catalina), se celebrará solemne procesión en honor de la Virgen del Carmen.

Curso de la procesión. Saldrá por la calle de Antich, seguirá por la de Villalonga, Despuig, Queigias, plaza del Progreso, calle de Mir, San Magín, Cerdó, plaza Navegación, calle de Poo, Puralana, Ronda de Poniente, Fábrica y Antich.

En Montesión, a las siete y media, Comunion general para los Asociados de la Buena Muerte.

En Santa Cruz, a las siete y media, Comunion general para los Asociados a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En San Miguel, fiesta solemne en honor de Ntra. Sra. de Lourdes. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor Económico de la misma. Por la noche a las 8 ejercicio solemne.

En el Oratorio de los PP. Carmelitas, se celebrará gran festividad en honor de la Sma. Virgen del Carmelo.

Por la mañana a las siete y media Comunion general. A las diez Misa solemne en la que predicará el Rdo. P. Rafael del Niño Jesús, Carmelita que predicó el Novenario de las «Teresas», el cual dará la bendición Pontificia concedida a la Orden Carmelitana. Por la tarde a las siete y media en punto saldrá la solemne procesión arriba ya anunciada.

LUNES 21 Santos.—San Práxedes, virg. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a su titular. Exposición a las siete y media; a las nueve y media, Misa cantada. Al anochecer, Novena de la Beata Catalina Thomas, con sermón y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Continúan en San Francisco, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las siete, a las diez y media, Misa mayor. Por la noche, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. Sr. don Antonio Pou, adscrito a la misma.

En Santa Eulalia, fiesta solemne dedicada a la Virgen del Carmen. A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Gregorio Llinás, Vicario de la misma.

En San Nicolás, fiesta Catequística, repartición de premios. A las ocho, Misa de Comunion para los jóvenes asistentes a la Catequesis parroquial, familias respectivas y asociados a la Congregación de la Doctrina Cristiana.

A las seis de la tarde, calificación y adjudicación de premios según la asistencia habitual, doble salutación infantil (niño y niña).

Domingo y lunes Zamora-Zabala

Sarna

Antisármico MARTI el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

Notas de Palacio Madrid, 19 (1'00) El Rey a San Sebastián El general Vallespinoza, miembro del Directorio, nos manifestó anoche a los periodistas que el Rey marchará hoy a San Sebastián.

Audiencia regia El Soberano recibió ayer en audiencia a varios aristócratas.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

El salvamento del «España» Melilla.—El temporal ha obligado a suspender los trabajos de salvamento del acorazado España.

Estos trabajos se habían iniciado con la potente grúa adquirida en Marsella.

Entrega de insignias

Melilla.—En la Jefatura de la Sanidad militar, se realizó ayer la entrega de insignias de la Cruz Inmunda de San Fernando al capitán médico señor Vázquez Bernabeu.

Este agradecido el homenaje, diciendo que se limitó a cumplir con su deber. Se ha resuelto que el general Marqués de Estella, durante su visita a Dar Drius, im-

ponga la Cruz al capitán Vázquez Bernabeu.

Aviadores y aviones Melilla.—Han regresado a la Península, en hidro, los capitanes Berberán, Buñá y Haldobro, que ayer trajeron volando tres aeroplanos.

—Han llegado de Tetuán varios hidros y aeroplanos.

Llegada de heridos Algeciras.—Procedentes de Ceuta, acaban de llegar los soldados heridos del regimiento del Serrallo, que tan valientemente se portaron en la defensa de Keba-Darsa.

Los visitaron en el muelle las autoridades, comisiones de los cuerpos de la guarnición, corporaciones, representaciones de diversas entidades y numerosísimo público.

Al desembarcar los heridos, se les ovacionó.

Mañana, en el tren correo, saldrán para sus respectivos domicilios, para pasar en ellos el mes de licencia que les fué otorgado.

Madrid, 19 (1'50) Sin novedad El comunicado oficial de Marruecos faci-

litado anoche a los periodistas dice que no hay novedad en ninguna de ambas zonas de nuestro protectorado.

Notas de Palacio Madrid, 19 (1'00) El Rey a San Sebastián El general Vallespinoza, miembro del Directorio, nos manifestó anoche a los periodistas que el Rey marchará hoy a San Sebastián.

Audiencia regia El Soberano recibió ayer en audiencia a varios aristócratas.

Entrega de una insignia

El señor Obispo de Madrid-Alcalá fué ayer recibido por el Monarca, y entregó a S. M. la insignia, de oro y platino con brillantes, del Apostolado de la Oración.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 19 (1'00)

Colisión en Lisboa

Lisboa.—En el parque de Eduardo VII, se registró una colisión entre la guardia republicana y el cuerpo de policía, motivada por antiguos resentimientos.

La refriega fué dura, resultando muertos ocho soldados de la guardia, un centenar de policías heridos, y muerto también el jefe de ésta.

Aviadores en salvo

Londres.—El aviador Mackaren y sus compañeros han sido hallados, sanos y salvos, en una isla del archipiélago japonés.

Gran temporal en Ostende

Ostende.—Reina violentísimo temporal en estas costas.

Se han recogido ya 26 cadáveres de pescadores y marinos.

La esclava derrota del Gabinete MacDonald

Londres.—El Gobierno sufrió hoy, en la Cámara de los Comunes, su octava derrota, aunque sin carácter político, por lo cual, sigue sosteniéndose.

La Cámara aprobó por 171 votos contra 149 la enmienda presentada por liberales y conservadores al proyecto de seguros contra paros forzados, que introduce modificaciones de carácter técnico en el mismo.

El proyecto, modificado así, se aprobó después en tercera lectura.

El hambre en Rusia

Riga.—La situación se ha agravado considerablemente en numerosos distritos rusos, a causa de haberse perdido las cosechas. Los campesinos venden el ganado a toda prisa y a precios irrisorios.

El hambre empieza a sentirse en muchos puntos.

El comisario del pueblo del interior ha dado orden para que se organicen repartos de víveres en las regiones más necesitadas.

Escándalo en la Dieta de Turingia

Berlin.—En la Dieta de Turingia se han producido violentos incidentes a causa de que los extremistas han dirigido tenaces ataques contra el gobierno del Reich.

Los reaccionarios han reprochado a la Dieta el haberse declarado favorable a la aceptación del plan de los perdidos.

Herencia de 100 millones

Roma.—Ha fallecido en esta ciudad, a la edad de 85 años, la duquesa María de Ferrari madre de la princesa Borghese.

La princesa Borghese hereda por esta causa una fortuna de 100 millones de liras oro, que cobrará íntegramente el impuesto sobre las herencias por línea directa no existente en Italia.

Reunión del Directorio

Madrid, 19 (1'00)

Nada de interés

Ayer tarde, a las seis y media, se reunió el Directorio militar, bajo la presidencia del general Megez.

Los miembros del Directorio, a la entrada, no nos dieron a los periodistas noticias de interés.

La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche.

A la salida, el general Vallespina nos dijo que la reunión había carecido de interés.

Se estudiaron diversos expedientes sobre traslados de Jueces.

El contraalmirante Megez abandonó la reunión del Consejo a las ocho y cuarto, por tener que ir a la estación para despedir al Embajador de Francia.

De San Sebastián

Madrid, 19 (1'40)

El general Berenguer

San Sebastián.—Ayer pasó, en el rápido, el general Berenguer.

Sallieron a la estación para saludarle los generales García Benítez y González Moreno y muchos amigos.

Con todos ellos habló durante buena rato el general Berenguer.

La exemperatriz Zita

San Sebastián.—Ha visitado a la Reina doña María Cristina la exemperatriz Zita.

El infante Jaime

San Sebastián.—Con la Reina doña Victoria Eugenia, llegará el domingo a ésta el infante don Jaime.

La conferencia

interaliada

Madrid, 18 (10'00)

Entrevistas de los jefes de delegación

Londres.—Los cinco jefes de las delegaciones en la Conferencia interaliada, conversaron esta mañana hasta las diez y media.

Por la tarde volvieron a reunirse, por marchar, por la noche, Mac Donald a pasar en los Chequers el resto de la semana.

Una nota alemana a MacDonald y Herriot

Londres.—Se asegura que los señores Mac Donald y Herriot han recibido una nota de Alemania en la cual se pide que la conferencia interaliada no se separe sin antes haber fijado definitivamente la fecha de la evacuación del Ruhr, sin lo cual sería imposible hacer aceptar al Reichstag las condiciones que impongan los aliados.

El interés de los financieros

Londres.—Se nota en Londres la presencia de representantes de casi todos los Bancos financieros más importantes de Europa y América, incluso de Alemania.

La presencia de estos hombres de negocios indica que la conferencia es seguida con gran atención por el mundo financiero y que los banqueros desean tener toda clase de informaciones relacionadas con los trabajos de la conferencia, pues cuando llegue el momento de prestar dinero para los empréstitos alemanes es preciso estar bien informados de las seguridades con que podrán contar los que presten los capitales.

Se prevé una gran competencia y numerosas intrigas alrededor de estas cuestiones financieras.

Varios países protestan

Londres.—Los representantes de Servia y Rumania han presentado a la Conferencia observaciones redactadas en tonos bastante enérgicos protestando contra el modo cómo sus respectivos países han sido representados en el seno de las comisiones.

El representante de Yugoslavia y el del Japón han protestado igualmente, pues piden ser representados en el comité de transferencias previsto en el plan Dawes.

Conferencias

Londres.—El primer ministro señor Mac Donald ha celebrado esta mañana una entrevista con el ministro de Hacienda.

Los peritos del ministerio de Negocios Extranjeros han conferenciado con los representantes de las colonias sobre la representación de los dominios británicos en la Conferencia interaliada.

Se cree que desde la próxima sesión los dominios británicos ya estarán representados.

La prensa alemana ataca a la Conferencia Berlín.—La prensa de hoy continúa mostrando gran hostilidad contra la conferencia de Londres.

Los diarios dicen en general que la conferencia está condenada al fracaso.

Es preciso sin embargo, dice el «Deutsche Zeitung», esperar a que se produzcan acontecimientos decisivos.

El «Germania» dice que la situación de Francia no es nada ventajosa en la conferencia a causa de la ocupación del Ruhr y esto es lo único que puede esperanzar a Alemania respecto a su porvenir.

El «Deutsche Tages Zeitung» dice que si Alemania rechazase el plan Dawes provocaría con ello la completa e inmediata ruina del franco francés.

El empréstito alemán

Londres.—El conocido banquero norteamericano Lamoni ha celebrado una extensa conferencia con Clementel.

Parece que en dicha entrevista se ha tratado de la emisión de empréstito alemán de 200 millones de marcos de oro.

La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)

Situación de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (70.50), Interior fin de mes (00.00), Amortizable 5 per 100 (95.55), Amortizable 4 por 100 (89.50), Banca de España (365.00), Compañía Tabacalera (258.25), Francos (58.40), Libras (60.00), Esteros (85.05), Marcos (0.00), Liras (32.25), Dólares (7.53), Coronas (60.00), Francos suizos (60.00).

Firma regia

Madrid, 19 (1'00)

Ayer estuvo en Palacio el Presidente interino del Directorio, señor Marqués de Megez, el cual puso a la firma del Soberano los siguientes decretos, entre otros:

De Trabajo

Agregando 400.000 pesetas al presupuesto del Ministerio del Trabajo para pago de haberes del personal subalterno.

De Guerra

Modificando el artículo 187 del Código de Justicia militar.

Dictando instrucciones para el acoplamiento de personal, según las últimas plantillas.

De Justicia

Reformando la inspección central de los tribunales y juzgados.

Concediendo la jabsllación al Presidente de Sala del Tribunal Supremo don Federico Enjato.

Nombrando para sustituirle al señor García Goyena.

Nombrando magistrado del Supremo a don Alfonso Trabajo.

Y nombrando magistrados de otras Audiencias que no son de esa provincia,

El Marqués de Estella en Marruecos

Madrid, 19 (1'00)

Un discurso en Larache

Larache.—En la Casa de España se ha celebrado un banquete en honor del Marqués de Estella.

Este pronunció un importante discurso. Hizo resaltar los principales éxitos obtenidos por el Directorio, señaladamente la desaparición del terrorismo y separatismo; las economías en el presupuesto, el mejoramiento del valor de la moneda, y el fomento de la Unión patriótica, a la cual dijo que sigue dispuesto a entregarle el Poder.

Y, cuando esto ocurra, pedirá el Ejército su sujeción absoluta a la misma y el reintegro a sus puestos, volviendo él a su querida función militar.

Hablando del problema de Marruecos, dijo que hay que permutar la guerra por la paz.

Reconoció que advierte que los campos están abiertos a la agricultura, dando la sensación de prosperidad y paz, como desea suceda en las otras zonas.

Llegada del Presidente a Melilla

Melilla.—Ha llegado el cañonero «Cánovas del Castillo» trayendo al Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella, acompañado del Alto Comisario, general Alzpuza y de su séquito.

El Comandante general, señor Sanjurjo, pasó a bordo a saludar al Presidente.

En el muelle, le saludó, en nombre de la ciudad, el Presidente de la Junta de Arbitrios, general Aldave.

Al desembarcar el Marqués de Estella, las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

Después de revistar a la compañía que le tributó honores, al marqués de Estella saludó a las autoridades y comisiones.

Entre éstas, figuraban moros notables de todas las cábilas de Guesualá.

A las minas de Unchau.—Banquete

Melilla.—Después de revistar a los somatenes, el Presidente visitó las minas de Unchau, invitado por la Compañía explotadora, a la cual le obsequió con un lunch.

Esta noche asistió al banquete que se celebra, en su honor, en la Comandancia general.

Madrid, 19 (1'40)

Detalles de la recepción

Melilla.—La recepción oficial en honor del marqués de Estella, que debía celebrarse en la Comandancia, dado la avanzada de la hora, se verificó en el tinglado levantado en el muelle, al llegar el Presidente.

Este conversó con a Abr El Kader, jefe de Beni Saíd, quien le saludó en nombre de todos los indígenas de aquella cábila.

Abd El Kader le dijo que le recordaba gratamente desde el año 1909, cuando Primo de Rivera mandaba el regimiento de Melilla, con el cual tomó parte en la conquista del Gurugú.

Después de revistar la compañía de ese regimiento, que le rindió honores, el Presidente felicitó al coronel, señor Micheo, recordando los tiempos en que él mandaba aquella unidad.

Gran recibimiento

Melilla.—Seguidamente, en automóvil, acompañado del Alto Comisario, el Marqués de Estella marchó a la Comandancia.

A su paso por las calles, que estaban invadidas por un gentío inmenso, sonaban grandes aplausos y vítores.

Desde el balcón de la Comandancia, el Marqués de Estella presenció el desfile de las tropas que habían cubierto la carretera.

Revisita de los somatenes

Melilla.—Después, el Marqués de Estella, acompañado del Alto Comisario, generales y demás comitiva, se trasladó al Parque Hernández, en cuyo andén central estaban formados los ochocientos somatenistas de Melilla.

En los alrededores había mucho público.

Al llegar el Presidente, se le acercó la anciana Serafina Ruiz Vivancos, la cual le entregó una memoria pidiendo socorros, pues durante los sucesos de 1921 sufrió grandes daños en Zeluán donde vivía.

También le entregó un memorial con análoga petición, un agricultor llamado Pimentel.

El Presidente ofreció intercalarse en ambas peticiones.

Luego revisó los somatenes, quedando complacido, y desde la puerta principal del parque presenció el desfile de los mismos.

El Marqués de Estella felicitó al general Sanjurjo por haber sido nombrado hijo adoptivo de Melilla.

También felicitó al jefe de policía y al Vicepresidente del Somatén por la organización del mismo.

Igualmente felicitó al Comandante general de la Institución, Sr. García Aldave, diciéndole que le encantaba la organización y que los somatenes deben ser eminentemente ciudadanos, no pareciéndose en nada al Ejército.

Comida íntima

Melilla.—En el Palacio de la Comandancia, se celebró una comida íntima, a la cual asistieron los generales y el séquito del Presidente.

Por la tarde, el Presidente marchó a las minas de Monte Uixam.

Noticias varias

Madrid, 19 (1'00)

Palacio Valdés, gravísimo

A última hora de la tarde, se hallaba en estado gravísimo el señor Palacio Valdés.

Una vista

En Prisiones militares, se celebró ayer la vista de la causa instruida contra un capitán por desacato y atentado a la autoridad.

El Fiscal formuló la acusación, pero, ante las razones aducidas por el defensor, teniendo de aviación señor Vidal, modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación contra el procesado.

Un banquete

En el «Hotel Ritz» se ha celebrado un banquete en honor del periodista mejicano,

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fallecimiento de Angel Guimerá

Sentimiento general.—Detalles.—Datos biográficos

De un tiempo a esta parte, el insigne dramaturgo don Angel Guimerá sentía muy quebrantada su salud.

En estos últimos días el estado de don Angel se agravó, llegando a tal extremo que temiese un fatal desenlace.

En la última madrugada el señor Guimerá sufrió un fuerte ataque de uremia que gravó a la prontitud con que acudió a la casa del paciente el doctor Soler y Pla, pudo conjurarse de momento un peligro inminente.

Ya algo entrada la mañana, el poeta se aseó y pudo lograr descanso.

Pero a las doce y cuarto, sufrió el ilustre enfermo un colapso, y a los pocos momentos murió, rodeado de su familia y de buen número de amigos.

La noticia, que se ha propagado rápidamente por la ciudad, ha causado gran sentimiento.

Se ha comunicado la triste nueva a un primo de don Angel, llamado Manuel, que reside en Vendrell, y a otros parientes del mismo grado que tienen su residencia en Canarias, donde, como es sabido, nació Guimerá.

A la casa mortuoria ha acudido, a poco de conocerse el fallecimiento, infinidad de personas, que han llenado con su firma muchos pliegos, en señal de pésame.

En la Mancomunidad y en el Ayuntamiento al saberse la noticia, produjo general sentimiento.

El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, el de la Diputación, conde de Figols, y el barón de Viver, se trasladaron a la casa mortuoria para significar el sentimiento de ambas corporaciones por la muerte del dramaturgo.

Durante toda la mañana, en el Ayuntamiento se siguió con vivo interés el curso de la enfermedad que ha puesto término a la vida del glorioso poeta catalán.

A los pocos momentos de ocurrir el fallecimiento, llegó la noticia a la Casa de la ciudad, produciendo general sentimiento.

En la portería de la casa mortuoria se ha colocado sobre la mesa en que están los pliegos para firmar una pizarra en que se lee:

«A las 12'15 ha mori don Angel Guimerá. (A. C. S.)»

En el Ateneo Barcelonés, del cual fué Presidente, la noticia ha producido inmenso dolor.

Muchos socios de dicha entidad han ido a la casa mortuoria para firmar en los pliegos.

La Junta Directiva ha ordenado que se cerrara media puerta en señal de duelo.

Al tener noticia de la muerte el alcalde envió inmediatamente al jefe de la guardia urbana y ceremonial, señor Ribé, para que en su nombre diera el pésame a la familia. Por la tarde, lo hizo personalmente el señor Alvarez de la Campa.

El cadáver de Guimerá ha sido amortajado por el Dr. Solé y Pla, el señor Vilaró y Guillemi, un sobrino del señor Aldabert y don Luis Via.

Seguramente el entierro, que se efectuará mañana, a las cuatro de la tarde, revestirá las proporciones de una grandiosa manifestación de duelo.

Angel Guimerá ha muerto a los 77 años de edad.

Era natural de Canarias. Deja gran número de obras dramáticas.

Era «Mestre en Gay Saber» y sus poesías ocupan preeminente lugar en la literatura catalana.

El señor Guimerá había actuado en el campo de la política, siendo un tenaz adversario de los ideales de Cataluña; fué presiden-

fundador del periódico «El Universal» de Méjico, don Félix Palavicini, que ha llegado a España para entregar al Club Rotario de Madrid la bandera mejicana.

Asistieron al banquete personalidades y muchos representantes diplomáticos.

Don Florestán Aguilar, presidente de dicho Club, ofreció el banquete. El señor Palavicini agradeció el homenaje y explicó los fines del rotarismo, que son afianzar la confraternidad hispano-americana.

El nuevo palacio de Justicia

El contraalmirante Megez, acompañado del Subsecretario de Gracia y Justicia, visitó ayer las obras del nuevo palacio de Justicia, que el Directorio quiere se inaugure el día 15 de Septiembre, coincidiendo con la apertura de los Tribunales.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que los generales del cuerpo Jurídico de la armada que sean nombrados Magistrados de lo Contencioso administrativo del Supremo pasen a situación de primera reserva.

Prensa Asociada

Otras noticias

Medalla conmemorativa

Se ha concedido la medalla conmemorativa del acto de imposición de la de Constancia de los somatenes al Rey, al general de división don Carlos de Lössada, a los de brigada don Antonio Espinosa, don Mariano Moreno, don Juan Mondu, don Daniel Maso y don Antonio Fernández Barreto; el secretario de este Gobierno civil señor Junquinta; los oficiales de dicho centro señores Ovejero y Lössada (don Miguel) y a numerosos somatenistas.

Sustracción de alhajas

Don José Capdevila, dueño de una joyería de la calle de Santa Eugenia, ha denunciado que se le presentaron tres individuos bien trajeados pretextando comprar joyas y en su momento de descuido del dueño le sustrajeron varias alhajas valoradas en 8.000 pesetas, dándose luego a la fuga.

Ante de procesamiento

El Juzgado del Oeste ha decretado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra cinco individuos complicados en un delito de expendición de moneda falsa.

Palos Galdames

Barcelona, 18 de Julio.

Sueltos y noticias

La carretera de Inca

Se nos ruega elevemos atenta súplica al Ingeniero jefe de Obras públicas acerca del mal estado en que se hallan los kilómetros del 5 al 5 y del 7 al 9 de la carretera de Inca.

Lo corto del trayecto a componer y el existir allí ya la piedra machacada necesaria para dicho arreglo, hace que supiésemos esta reparación, con lo cual quedará en buen estado toda esta importante carretera.

Recepción

Mañana, a las doce, en el local de la Real Academia de Medicina y Cirugía, tendrá lugar la recepción del académico electo don Bartolomé Vanrell, quien leerá su discurso de entrada sobre el tema «La insulina en la diabetes».

Le contestará el socio de número don Bernardo Riera.

Vista suspendida

Por hallarse comprendido el interesado en el decreto-ley de amnistía, se suspendió la vista, que debía celebrarse ayer en la Audiencia, de la causa instruida contra P. M., acusado del delito de estafa.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GO TAS MADRES SULFUROSAS BAR. Prevenciones de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pias.

CASA AMUEBLADA

Se desea, en el Terreno, Ofertas a B. R. Centro de Anuncios.

Se alquila

El piso principal de la calle de Montesión núm. 9 con vistas a la calle del Sol, de bastante capacidad, con agua a grifo, coladuría y dos terrados. Informes: San Nicolás, 7, Tienda.

Compro

Alhajas viejas de oro y plata. Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRÓ

Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordoy

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

Entre el campeón de Barcelona 2.ª categoría

ILURO *contra* REGIONAL

en el campo de éste, carretera de Sóller, el SÁBADO día 19, a las 6'45 tarde

ILURO-BALEARES

Campo de Son Canals, el DOMINGO 20

Entrada general . . . 1'50 pesetas
Señoras . . . 0'50 id.

ASIENTOS TRIBUNAS 0'50

Habrà servicio extraordinario de trenes y tranvías

Materiales de CONSTRUCCION de todas clases

Sebastián Pizó, Morey, 16--Palma

Azulejos Blancos
a Ptas. 300 el Millar 2.ª Clase

Precios de Depósitos de Cemento Armado
sin engaño de rejilla dentro

	Litros	Pesetas	
1,000		62	
750	"	54	
500	"	41	
400	"	35	
300	"	31	
200	"	25	
150	"	21	
100	"	17	

Fregadores de Granito de Largo	1'00	todos de Portland	18'00
Id.	0'90	"	17'00
Id.	0'80	"	16'00
Id.	0'70	"	15'00
Fregadores 2 óvalos	1'00	"	20'00
Id.	0'90	"	19'00

Escaleras de Granito todas de Portland, palmo lineal 2'50

Bañeras desde 20 hasta 70 pesetas una

NOTA.—En todo el armado que lleve rejilla dentro se puede hacer el 25 por 100 de rebaja, como también en el Granito artificial que lleve cemento del país detrás, se puede hacer la misma baja.

Se necesitan Oficiales que sepan su obligación bien retribuidos

Fuera engaño ver y creer

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Herra
San Vicente Alta núm. 9 y 10 MADRID

Esta casa solo se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros.

Especialidad en pegados en seda, tela, terciopelos, daviatino, melucina y otros.
Ventas al por mayor y detall.
Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

Vertheim

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINO, 9.—Apartado 738 — BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL Y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10, Aceites agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

Fábrica de Somiers

de M. Castañer

De matrimonio a 27 ptas.—Camas de campaña a 22 ptas., todo de madera del Norte.—Telas a medida a 245 ptas. kg. Ramón Berenguer, III, 8, Ensanche.

Se desea

Temar en alquiler casa en el Terreno, amueblada. Ofertas a S. C. Centro de Anuncios.